
 

 
 
 

Stadt Olbernhau       Olbernhau, den 16.08.2023 

 
Niederschrift 

zur 33. öffentlichen Sitzung des Stadtrates der Stadt Olbernhau 
 

 
Datum:  Donnerstag, den 27.07.2023 
 
Beginn:  18:30 Uhr 
Ende:  20:30 Uhr 
 
Ort:  großes Sitzungszimmer des Rathauses der Stadt Olbernhau,        

Grünthaler Straße 28, 09526 Olbernhau 
 
Anwesende: siehe Anwesenheitsliste (Anlage 1) 

 
 
TOP 1: Eröffnung der Sitzung, Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den 

Bürgermeister 
 
Der Bürgermeister der Stadt Olbernhau, Herr Klaffenbach, eröffnete die 33. öffentliche Sitzung des 
Stadtrates der Stadt Olbernhau.  
 
Er begrüßte die anwesenden Stadträte, die Gäste und die Vertreter der Presse.  
 
Von den gewählten Mitgliedern (20 einschließlich des Bürgermeisters als Vorsitzender des Stadtrates) 
waren zu Beginn der Sitzung 17 Damen und Herren anwesend. Der Bürgermeister stellte die ord-
nungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest.  
 
 
TOP 2: 

 
Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 

 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, bat um Änderung der Tagesordnung, da die Frau Revierleiterin 
Hengst sowie der Herr Bürgerpolizist Thümmel einen Vortrag zur aktuellen Kriminalstatistik in der 
Stadt Olbernhau halten werden. 
 
Herr Stadtrat Kolberg beantragte ebenfalls eine Änderung der Tagesordnung. Zur besseren Entschei-
dungsfindung sollte der Zwischenbericht über die aktuelle Haushaltslage vor den Vergaben von Bau- 
bzw. Lieferleistungen erfolgen. 
 
Die Tagesordnung wurde von den Stadträten einstimmig angenommen.   
 
 
TOP 3: 

 
Benennung von 2 Mitgliedern des Stadtrates zur Mitunterzeichnung der Sitzungs-
niederschrift 

 
Der Stadtrat bestimmte die folgenden zwei Mitglieder zur Mitunterzeichnung der Sitzungsniederschrift 
 

Frau Stadträtin Hetzel-Hiemann und Herr Stadtrat Oestreich. 
 
 
TOP 4: 

 
Bestätigung der Niederschrift der 32. Sitzung des Stadtrates 

 
Der Bürgermeister bat um die Abstimmung über die Niederschrift durch Handzeichen. 
 

Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 20 
davon anwesend 17 

Ja-Stimmen 17 

Nein-Stimmen   0 
Stimmenthaltungen   0 
Befangenheit   0 
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TOP 5: 

 
Bekanntgabe der Beschlüsse aus der 32. Sitzung des Stadtrates 

 
Der Bürgermeister gab die Beschlüsse der 32. Sitzung des Stadtrates vom 15.06.2023 bekannt und 
wies in diesem Zusammenhang auf die Veröffentlichungen im Internet unter www.olbernhau.de und 
im Amtsblatt “Olbernhauer Reiterlein” hin.  
 
 
TOP 6: 

 
Zwischenbericht zur Haushaltslage der Stadt Olbernhau mit Stand 30.06.2023 
Vorlage: SR/400/2023 

 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, übergab das Wort an Herrn Hauptamtsleiter Flor. Dieser erklärte 
anhand einer Power-Point-Präsentation die aktuelle Haushaltslage.  
 
Herr Stadtrat Tanneberger fragte, was unter der Position “Verwahrgelder” zu verstehen sei. Herr Flor 
meinte, dass er dies im Anschluss mit Herrn Stadtrat Tanneberger besprechen werde.  
 
Herr Stadtrat Kolberg fragte, was die Einstufung des Haushalts als „bedingt leistungsfähig“ bedeute. 
Herr Hauptamtsleiter Flor erläuterte dies.  
 
Der Bürgermeister bedankte sich für die Wortmeldungen.     
 
 
TOP 7: 

 
Information der Polizei zur Kriminalstatistik in der Stadt Olbernhau 

 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, übergab das Wort an die Frau Revierleiterin Hengst, welche 
anhand einer Power-Point-Präsentation die aktuelle polizeiliche Kriminalstatistik von Olbernhau vor-
stellte.  
 
 
TOP 8: 

 
Beschlussfassungen 

 
TOP 8.1: Satzung über die Erhebung einer Gästetaxe in der Stadt Olbernhau (Gästetaxe-

satzung) 
Vorlage: SR/393/2023 

 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, erläuterte kurz die Beschlussvorlage.  
 
Danach bat er um Abstimmung durch Handzeichen. 
 

Beschluss 
Der Stadtrat der Stadt Olbernhau beschließt die beigefügte Satzung der Stadt Olbernhau über die 
Erhebung einer Gästetaxe (Gästetaxesatzung). Die Satzung tritt am 01.01.2024 in Kraft. 
 

Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 20 
davon anwesend 17 

Ja-Stimmen 17 

Nein-Stimmen   0 
Stimmenthaltungen   0  
Befangenheit   0 
 
 
TOP 8.2: 

 
Konzept zur Weiterbetreibung des Hauses der Begegnung in Rothenthal 
Vorlage: SR/394/2023 

 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, erläuterte die Beschlussvorlage. Es gab keine Anmerkungen 
oder Fragen seitens der Stadträte.  
 
Danach bat er um Abstimmung durch Handzeichen. 
 
 

http://www.olbernhau.de/
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Beschluss 
Der Stadtrat der Stadt Olbernhau beschließt das beigefügte Konzept zur Weiterbetreibung des Hau-
ses der Begegnung im OT Rothenthal (Anlage 1). Der Bürgermeister wird beauftragt, das Konzept 
nach einem Jahr zu evaluieren und das Ergebnis dem Stadtrat vorzustellen. 
 

Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 20 
davon anwesend 17 

Ja-Stimmen 17 

Nein-Stimmen   0 
Stimmenthaltungen   0 
Befangenheit    0 
 
 
TOP 8.3: 

 
Vergabe von Lieferleistungen: Lieferung, Montage, Einweisung und Wartung von 
Multifunktionsgeräten in allen Einrichtungen der Stadtverwaltung Olbernhau 
Vorlage: SR/401/2023 

 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, übergab das Wort an Herrn Hauptamtsleiter Flor. Dieser erläu-
terte die Beschlussvorlage. 
 
Danach bat der Bürgermeister um Abstimmung durch Handzeichen. 
 

Beschluss 
Der Stadtrat der Stadt Olbernhau beschließt auf Grundlage der Vergabeempfehlung des Amtes für 
Verwaltungs- und Finanzmanagement die Vergabe zur Lieferung, Montage, Einweisung und Wartung 
von Multifunktionsgeräten in allen Einrichtungen der Stadtverwaltung Olbernhau an den 
wirtschaftlichsten Bieter, der TA Triumph-Adler Deutschland GmbH, Niederlassung Leipzig, Am 
Kellerberg 2, 04349 Leipzig zum Angebotspreis in Höhe von monatlich 1.787,87 EUR (brutto) inkl. 
einem Seitenkontigent von 36.000 Seiten s/w sowie 4.000 Seiten farbig pro Monat bei einer 
Mietlaufzeit von 60 Monaten sowie zur Lieferung einer Software zur Arbeitszeiterfassung zum 
Angebotspreis in Höhe von monatlich 337,57 EUR (brutto) bei einer Mietlaufzeit von 60 Monaten und 
einmalig zur Installation und Konfiguration in Höhe von 1.798,39 (brutto).  
 

Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 20 
davon anwesend 17 

Ja-Stimmen 17 

Nein-Stimmen   0 
Stimmenthaltungen   0 
Befangenheit   0 
 
 
TOP 8.4: 

 
Vergabe von Lieferleistungen: Beschaffung von zwei Netzersatzanlagen 
Vorlage: SR/396/2023 

 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, übergab das Wort an Herrn Sachgebietsleiter Fritzsche, welcher 
die Beschlussvorlage vorstellte.  
 
Darauf fragte Herr Stadtrat Steinert, wie diese Netzersatzanlagen im Ernstfall verwendet werden sol-
len. Herr Fritzsche erklärte, dass sogenannte Leuchttürme geschaffen werden in denen die Netzer-
satzanlagen eingerichtet werden. Außerdem meinte er, dass Herr Kliem im Moment einen genauen 
Plan erarbeitet, welcher in einem Ausschuss oder einer Stadtratssitzung vorgestellt werden soll. 
Außerdem fragte Herr Stadtrat Tanneberger, wie die Leistung der Netzersatzanlagen sei. Daraufhin 
überreichte Herr Fritzsche ein Dateninformationsblatt und informierte die Stadträte, dass die Anlagen 
eine Leistung von 48 kW haben. 
 
Danach bat der Bürgermeister um Abstimmung durch Handzeichen.   
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Beschluss 
Der Stadtrat der Stadt Olbernhau beschließt auf der Grundlage des Vergabevorschlages des Bürger-
amtes, SG Ordnungswesen, die Vergabe der Leistung „Beschaffung von zwei Netzersatzanlagen für 
die Stadt Olbernhau“ an die Firma G.B.S. Handelsgesellschaft mbH, Zur Hagelschonung 2, 14974 
Ludwigsfelde zum Angebotspreis von 94.062,03 EUR inklusive der gültigen Mehrwertsteuer. Die Fi-
nanzierung der Leistung ist im Doppelhaushalt 2023 / 2024 gesichert. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 20 
davon anwesend 17 

Ja-Stimmen 17 

Nein-Stimmen   0 
Stimmenthaltungen   0 
Befangenheit   0 
 
 
TOP 8.5: 

 
Vergabe von Bauleistungen: "Erneuerung der Hammertechnik im Althammer" 
Vorlage: SR/397/2023 

 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, übergab das Wort an Herrn Bauamtsleiter Procksch. Dieser 
erläuterte die Beschlussvorlage.  
 
Herr Stadtrat Endtmann machte auf einen Schreibfehler in der Anlage 2 aufmerksam. Herr Bauamts-
leiter Procksch meinte, dass dies noch ausgebessert werde.  
 
Danach bat der Bürgermeister um Abstimmung durch Handzeichen. 
 

Beschluss 
Der Stadtrat der Stadt Olbernhau beschließt auf Grundlage der Vergabeempfehlung des Bauamtes 
sowie nach pflichtgemäßem Ermessen die Vergabe der Bauleistungen „Erneuerung der Hammertech-
nik im Althammer“ an die Firma Mühlenbau-Metallbau Schumann, Saydaer Straße 5, 09619 Mulda 
zum Gesamtpreis von 170.825,23 EUR (brutto). 
 

Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 20 
davon anwesend 17 

Ja-Stimmen 17 

Nein-Stimmen   0 
Stimmenthaltungen   0 
Befangenheit   0 
 
 
TOP 8.6: 

 
Vergabe von Bauleistungen: "Erneuerung und Erweiterung Gehwege in Pfaffroda, 
Schönfeld und Dittmannsdorf im Zuge Fahrbahnerneuerung B 171 Pfaffroda -    
Ullersdorf" 
Vorlage: SR/399/2023 

 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, übergab das Wort an Herrn Bauamtsleiter Procksch. Dieser 
erläuterte die Beschlussvorlage. Dabei korrigierte er eine Ausführung in der Begründung des Be-
schlusses.  
 
Herr Stadtrat Tanneberger fragte, warum es keinen kombinierten Fuß- und Radweg geben wird. Herr 
Procksch erklärte den Sachverhalt. 
 
Danach bat der Bürgermeister um Abstimmung durch Handzeichen. 
 

 
 
 
 



Niederschrift zur 33. öffentlichen Sitzung des Stadtrates der Stadt Olbernhau 

 

 
Seite 5 von 7 

 

 

 
Beschluss 
Der Stadtrat der Stadt Olbernhau beschließt auf der Grundlage des Vergabevorschlages des Landes-
amts für Straßenbau und Verkehr, Niederlassung Zschopau nach pflichtgemäßem Ermessen die 
Vergabe der Bauleistungen „Erneuerung und Erweiterung Gehwege an der B171 in Pfaffroda, 
Schönfeld und Dittmannsdorf im Zuge Fahrbahnerneuerung B 171 Pfaffroda - Ullersdorf“ an die Firma 
STRABAG AG, Direktion Sachsen/Thüringen Bereich Ostsachsen, Gruppe Olbernhau, Zöblitzer Stra-
ße 26, 09526 Olbernhau zum Gesamtpreis von 468.377,31 EUR (brutto). 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 20 
davon anwesend 17 

Ja-Stimmen 15 

Nein-Stimmen   0 
Stimmenthaltungen   2 
Befangenheit   0 
 
 
TOP 8.7: 

 
Übertragung der Zuständigkeit für die Vergabe der Bauleistungen "Aufwertung und 
Erhalt der Freizeiteinrichtung Bierwiesenteich - Los 1 Neuordnung Außenanlagen 
Vorlage: SR/398/2023 

 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, übergab das Wort an Herrn Bauamtsleiter Procksch. Dieser 
erläuterte die Beschlussvorlage kurz.  
 
Es gab keine Fragen oder Anmerkungen seitens der Stadträte.  
 
Danach bat der Bürgermeister um Abstimmung durch Handzeichen. 
 

Beschluss 
Der Stadtrat der Stadt Olbernhau überträgt die Vergabe der Bauleistungen „Aufwertung und Erhalt der 
Freizeit- und Naherholungseinrichtung Bierwiesenteich – Los 1 Neuordnung Außenanlagen" auf den 
Technischen Ausschuss der Stadt Olbernhau. 
 

Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 20 
davon anwesend 17 

Ja-Stimmen 17 

Nein-Stimmen   0 
Stimmenthaltungen   0 
Befangenheit   0 
 
 
TOP 8.8: 

 
Entscheidung über die Vergabe der Bauleistung "Freiflächengestaltung Block 7 - 2. 
Bauabschnitt" als Umlaufbeschluss 
Vorlage: SR/402/2023 

 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, übergab erneut das Wort an Herrn Bauamtsleiter Procksch. 
Danach erklärte Herr Procksch die Beschlussvorlage.  
 
Es gab keine Fragen oder Anmerkungen seitens der Stadträte.  
 
Anschließend bat der Bürgermeister um Abstimmung durch Handzeichen.    
 

Beschluss 
Der Stadtrat der Stadt beschließt, die Bauleistungen „Freiflächengestaltung Block 7, 2. Bauabschnitt“ 

auf Grund der Eilbedürftigkeit in der Zeit vom 04. – 17.08.2023 als Umlaufbeschluss zu vergeben.  
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Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 20 
davon anwesend 17 

Ja-Stimmen 17 

Nein-Stimmen   0 
Stimmenthaltungen   0 
Befangenheit   0 
 
 
TOP 9: 

 
Bürgerfragestunde 

 
Keine 
 
 
TOP 10: 

 
Informationen aus der Stadtverwaltung 

 
Der Bürgermeister informierte die Stadträte, dass das MVZ Marienberg pleite sei und aus diesem 
Grund die Hautärztin Frau Dr. Kreuter beabsichtigt in eine Praxis auf dem Tempelweg 2 in Olbernhau 
zu ziehen. Dafür wird nur noch ein verbindliches Mietangebot benötigt. 
   
Des Weiteren erklärte Herr Klaffenbach, dass für die Feuerwehr Pfaffroda aus Kostengründen ein 
LF10 anstatt eines LF20 beschafft werde. Laut Bedarfsplanung sei ein LF10 auch ausreichend. Dies 
wurde mit dem Wehrleiter bereits abgesprochen. 
  
Weiterhin informierte Herr Klaffenbach, dass der Anbieter für Stockhausen zurückgetreten sei und nun 
die Familie Stock einen Makler beauftragt habe. 
  
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, merkte an, dass in Zusammenarbeit mit den Stadtwerken und 
Wohnwerken ein Projekt für die Simul+ Mitmachfonds eingereicht wurde. Das Projekt basiere auf der 
Idee der Bürgerstiftung Olbernhau und werde als Naturium Olbernhau bezeichnet.  
 
Herr Bauamtsleiter Procksch stellte das Umbauvorhaben des Theater Variabel vor.  
Herr Stadtrat Tanneberger fragte, ob die ehemaligen Räumlichkeiten der Deutschen Rentenversiche-
rung mit ausgebaut werden sollen und ob eine Vermietung der Räumlichkeiten möglich wäre. Der 
Bürgermeister meinte, dass dies zeitnah geprüft werde.  
Herr Stadtrat Kolberg fragte, ob für die Reinigung der Glühweintassen eine Räumlichkeit des Theaters 
genutzt werden könne. Herr Amtsleiter Flor entgegnete, dass die Geeignetheit ebenfalls überprüft 
werde.  
Herr Stadtrat Hahn fragte, ob der Fundus im Theater Variabel bestehen bleibt. Herr Bauamtsleiter 
Procksch bejahte dies.  
Herr Stadtrat Steinert merkte an, dass eine Räumlichkeit für die Künstler benötigt wird um sich für die 
Auftritte vorzubereiten. Herr Procksch erläuterte, dass die Mitarbeiter des Theaters Variabel der Pla-
nung zugestimmt haben. 
 
 
TOP 11: 

 
Anfragen der Stadträte 

 

Herr Stadtrat Tanneberger fragte, wie der aktuelle Stand des Bebauungsplanes für den Lidl-Markt ist. 
Herr Bauamtsleiter Procksch erklärte, dass die Verwaltung im Moment auf der Suche nach einem 
Planungsbüro sei.  
 
Des Weiteren fragte Herr Tanneberger, wie mit den geschädigten Pflastersteinen im Saigerhüttenge-
lände umgegangen werde. Herr Bauamtsleiter Procksch meinte, dass noch auf ein Gutachten gewar-
tet werde.  
 
Herr Stadtrat Tanneberger fragte außerdem, wie der Stand des Durchführungsvertrages für das Sä-
gewerk sei. Herr Procksch antwortete, dass dies zeitnah zu Ende gebracht werden soll. 
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Außerdem fragte Frau Stadträtin Fritzsche, warum bei dem Termin des Bürgermeisters in Litvinov der 
Partnerschaftsverein nicht einbezogen wurde. Der Bürgermeister erklärte, dass dies eine Einladung 
unter Bürgermeistern gewesen sei. 
 
Herr Stadtrat Lux fragte anschließend, ob die Durchfahrt der Baustelle auf der Saydaer Straße nur für 
den Forstverkehr frei sei. Der Bürgermeister meinte, die Durchfahrt sei nur Anliegern gestattet.    

 

 
Es wird durch Unterschrift die Richtigkeit der wesentlichen Inhalte der Sitzung bestätigt. 

 
Olbernhau, den 07.08.2023 

 
 
 
 
 
Klaffenbach Hetzel-Hiemann Oestreich 
Bürgermeister Stadträtin Stadtrat 
   
 
 
 
Uhlig 
Protokollantin 
 
 
Anlage: 
1. Anwesenheitsliste 
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